HOTEMY MI TAK HUMBM

Президиум Верховного Совета Калмицкой АССР 19 ноября 1959 года приняя постановление "Об уточнении ажфавита и орфографии калмицкого интературного языка". Спустя 6 лет, 24 сентября 1965 года, Совет Министров Калмицкой АССР приняя постановление "О некоторых вопросах орфографии калмицкого языка".

ЭТИ ПОСТАНОВЛЕНИЯ СЫГРАЛИ ОГРОМНУЮ РОЛЬ В ДЕЛЕ УТОЧНЕНИЯ КАЛМЫЦКОГО ВИФВИТА И ГРАФИКИ, ДАЛЬНЕЙШЕГО УСОВЕРШЕЕСТВОВЯЕМИ ОРФОГРАФИИ КАЛМЫЦКОГО ЛИТЕРАТУРНОГО ЯЗЫКА. ДЕННЫЕ ПОСТАНОВЛЕНИЯ ОСТАЮТСЯ ЕЩЕ ВЯЖНЫМ РУКОВОДЯЩИМ ДОКУМЕНТОМ ДЛЯ УСПЕШНОГО РЕШЕНИЯ СПОРНЫХ ВОПРОСОВ, СВЯЗАННЫХ С НОРМИРОВАНИЕМ КАЛМЫЦКОТО ЛИТЕРАТУРНОГО ЯЗЫКА.

Прежде чем приступить к освещение интересурдих нас воиросов в области графике и орфография калмыцкого литературного языка, отмеченных в указанных постановлениях, следует остановиться вкратце на их предысторие.

Переход Калмыкии на латинизированную инсьменность на первом этапе ее применения по сравнению со старокалмыцкой имел большое положительное значение. Однако эта письменность не способствовала изучению калмыцкими детьми русокого языка, ставшего для них вторым родным языком.

Ида навстречу пожеленяям общественности Калмыкий, в свяви с переходом на русскую графическую систему и по другим национальным областям и республикам, бюро Калмыцкого обкома ВКП/d/ 30.ХП.1937 года /протокол и 47/ по докладу А.Х.Хочинова вынесло постеновление: І/Считать необходимым переход калмыцкой письменности на русский алфевит. 2/Предложить наркому просвещения тов.Педерову и зав.школьным отделом обкоме тов. Хочинову созвать в начале января 1932 года совещание при Наркомпросе для уточнения Фифавита калмыцкой письменьости. І

Постановление биро Калмицкого обкома ВКП/б/ о переходе на русскую графическую систему было одобрено и утверждено

сргоюро ЦК ВКП/d/ 23.П.1938 г. /протоков # 32 / 55 /.²

Е соответствия с указанным выше постановлением биро Каммицкого обкома ВКП/б/, Наркомпрос Камм.АССР начел разраслтивать конкретний план мероприятий по осуществлению перекода каммицкой письменности на русскую графическую окстему.
По норучению тт. Д.П.Педерова и А.Х.Хочинова нами бил составван проект ажфавита каммицкого явыка на основе кирилляцы.
Этот проект рассматривался на биро Каммицкого обкома НКП/б/
10 марта 1938 года /протокой 5 65/, получий одобрение и било
режено организовать его обсуждение о привлечением пирокой об-

Трудность составления проекта нового авфавита заключанась в том, что была поставлена задача уложиться в пределах графической системи русского язика. В этом проекте гласние э, е, у передавались соответственно буквами я, е, и, согласные г, h одним внаком г, согласные и, ц соответственно буквами дж, нг. Сличая данный проект с калмыцким авфавитом 1926 года, мы находим, что он по существу не отличался от системы обозначения специфических фонем калмыцкого языка, действоваешего в авфавите 1928 года. Новым здесь было преддожение обозначить гласный е буквой е.

Биро Камыцкого обкома ВКП/б/ вновь вернулось к рассмотрение этого вопроса и своим постановаением от 31 марта — I апреля 1938 года /протокой й 69/4 одобрило окончательный проект камыцкого ажфавита в пределах русской грефической системи по проекту, рассматривениемуся 10.П.1938 года. Здесь било решено фонему е передавать буквой е, букви я и в соответственно сочетанием йа и йу.

В плане уемфикации алфавитов нециональных областей и республяк, переходивших на русскую грефическую основу, проект нового калмыцкого элфавита рассматривался в Институте
языка и письменностя АН СССР и был одобрен с предложением передавать гласные э, е, у буквами а, о, у, согласные h,
щ, н сочетением буке гъ, дж. къ. Зетем данный проект бил
утвержден в Наркомате просвещения РСФСР.

Превмущество нового каммицкого акфавита закивчанось в

том, что букви русского авфавита принимались в прямом их значания, специфические же фонеми калмацкого язика обозначалюь всебими буквами. Это наидучим образом отвечало задачам облегчения язучения калмацкими детьми как родного калмацкого, так я русского язиков.

Кавмецкий алфавит на русской глафической основе подвергом дальнейшему усовершенствованию в начале 1941 года. Совет Министров Калмицкой АССР овоим постановлением от 15.1.1941 года режил заменить буквы с точками сверку а, о, у соответственно буквами э, е, у, сочетание букв гъ, дк. нъ соответственно буквами h, д, ц. Данное изменение было утверждено Наркоматом просвещения РСФСР 19.П.1941 года по приказу и 211 6. На этом измененном алфавите стали выходить в Москве в 1941 г. калмыцкие учебники, в частности букварь, а несколько позже калмыцкие газети в Элисте.

Мы остановились на этом вопросе в связи с тем. что в 1957 году, после восстановления автономии калмыцкого народа, в Элисте начали вадавать гезеты в другую печатную продукцию на авфавите, действоваемем до 1941 года, т.е. шряфтами в, о, у с точками в сочетанием букь гъ, дж, нъ, а в Москве учебники выходили на язмененном авфавите. Такое положение продолжалось до 1960 года, вз-за отсутствия соответствующих шряф-

Кроме того, допускался некоторый разнобой в правописании, вызванный тем, что отдельные положения действованией орфографии не были в свое время узаконены в установленном порядке. В связи с этим подготовлен проект "Об уточнении алфавита и орфографии калмыцкого литературного языка", который был утвержден, как указано выше, постановлением президиума Верховного Совета Калм. АССР от 19 ноября 1959 года.

Данным постановлением были внесены следующие изменения и уточнения.

По вопросам алфавита было решено:

I. Принять буквы э, е, у, h, ж, ң для обозначения специфических звуков калмыцкого языка вместо соответственно в, о, у, гъ, дж, нъ. Замена указаннях мести буке однозначним знакими без кекях-амбо двакрятических знаков била вызвана необходимостью устранить точки над буквами, а также двухбуквенные обезначеная знуков. Это позволило избежать технических трудностей, связанных с печатным производством и добиться унификация нашего алфавита с алфавитами других народов нашей отрани.

Бингодаря указанным уточнендям новый калышций алфавит на русской графической основе стал более совершенным, гибили, способным точно передавать все основные знуковые особенности языка.

Дополнятельные знака, принятие для обозначения специфических фонем камыцкого языка, было решено респолагать в ахфавите после соответствующих русских букв, а именне: 3 - после 3, 9 - после 0, 9 - после 9, 9 - после 1, 1 - после 1 - после

Такое ресположение букв наилучиим образом отвечало задачам облегчения изучения нового авфарита калмецкими детьми и пользования словарями.

2. Унуварный h решено обозначать как в осреднее, так в в начане слова ожими знаком h.

При переходе в 1938 году на русскую графическую систему было решено увударную фонему и передавать в начале слове буквой г, а в середяне — через гъ, т.к. в начале одове он явля ется смычным, а в середяне — целены. Необходимость обозначения и в начале слова через и имънвалась тем, чта наимприме дети под влаянием письменного текота отали произносить неправильно, т.е. не как унулирний смичний, а как задисизнчими смичный г, например: гер "рука" не резимчали от г в слове гер "дом".

В соответствия с указанным постановлением Президкума Верховного Совета Калм. АССР газети и другая периодическая чечать стали выходить на уточненном алфавите. Газета "Хальмг унн" начала печататься на уточненном алфавите с 28 августа 1960 г.

По вопросам орфографии было решено сохранить действующую тогда орфографии в отношении:

І. Самостоятельного написания согласного и в словах род-

ного языка с переднерядными гласными и с гласным о, например: eria "заем", бийан "себя", бийурн "к себе", йерал "благопоже-лание", йорал "дно", йосн "власть".

Такое написание вызвано тем, что в русском алфавите нет особых букв для передаче йотврованных гласных переднего ряда, т.е. сочетания й с гласными переднего /мягкого/ ряда. Что квсается написания йо, в отдичие от е, то оно диктовалось тем, что слов с сочетанием йо в калмыцком языке счатанное количество; обозначение же точек над е всегда вызывало технические затруднения, а при необозначения точек над о вли при их полошике, язменялся смысл слове.

Йоткрованные гласные а и у, т.е. сочетание йа, йу, кек и раньше, передавались буквами я, ю, чему соответствовало употребление этих букв в русском языка.

2. Глаголи типа ав, тав, йов, шав, орфографируемые с конечены в, но восходящие к аб "возьми", таби "положи", йабу
"яди", шаби "бросай", быхо решено писать в первом лице единственного в множественного чисел недавнопрошедшего времени в
виде: би ввув "я взял", биди авувиди "мы взялы", би йовур "я
пошел", биди йовувиди "мы пошли", би тавув "я положил", биди
тавувиди "мы положили" и т.д. Такое орфографирогание больше
отвечало живому произношению и позволяло избежать стечение
подряд трех согласных, где первый в — конечный в основе слова,
у или у — аффикс недавнопрошедшего времени, восходящий к — в
/-ба, -ба/, третий в — лично-предикитивная частица первого лица единственного числа, восходящая к би "я", -види — личнопредикативная частица первого лица множественного числа, восходящая к личному местоимению биди "мы".

Как видно из приведенных примеров, аффикс ведавнопрошедшего времени -в /-ба, -бэ/, будучи между согласными, перешел в губной у или у. Переход согласного б в интервокальном положения в в, а последнего в у или у в некоторых позициях слов закономерный процесс в калмыцком языке.

З. Долгие гласные, как и раньше, было решено обозначать в первом слоге слова удвоенным написанием одной и той же буквы: цаясн "бумага", уул "гора", ээж "бабушка", хээсн "котел". Изменению подвергалась передача йотированных долгих гласных,

т.е. сочетания й с долгами гласными. Раньше писали вред "чему", яярм "ярмарка". По новому постановлению было решено писать яарм "ярмарка", яахв "что делать", вунд "чему", кућар "чем". Этим подчеркивалось, что долгами являются гласные а, у, а не согласный й.

Некоторые измененя были внесени в орфографирование заимствованных слов. При сохранении в целом правих орфографирования запиствованных слов, принятих на У языковедной конференцаи, изменения касалясь отдельных вопросов, в частности:

а/ слова с безударными окончаниями на ия, -ше, -ая, -ое, -ея решено было писать с отсечением этих окончаний: революц, географ, предприять, парть, эскадриль, но химий, серий. Раньше слова этого типа в соответствии с постановлением У-ой языковедной конференции писались с заменой конечного я и е на й:
революций, географий, предприятий, партий, эскадрилий, санаторий, идей, статуй, аллей, химий и т.д.

б/ заямствованные олова, обозначающие деятеля, передавать при помощи аффикса -- ч, например: биолог - биологч, географ - географч.

в/ подтверждено было ранее дейстнующее правопясание завмствованных собственных вмен, принятое на У языковедной конференция.

Президнум Верхорного Совета Калм. АССР в указанном своем постановления предосмавил право Калмецкому научно-ясследовательскому янституту языка, литературы и истории оперативно решать все спорные вопросы по орфографии и грамматике калмыц-кого языка.

В соответствие с этим постановлением сектор языкознаняя КНИИЯЛИ в кафедра калмыцкого языка в латературы Калмгосуна-версятета систематически занимиротся разработкой актурльных проблем калмыцкого языка в дальнейшего усовершенствования его орфография. Большое значение в этом плане вмеют издание отдельных монографических исследований и публикуемые в ученых записках КНИИЯЛИ и в отдельных тематических сборниках статьи по вопросам калмыцкого языкознания.

Немелая предварительная работа была проведена по подготовке постановления Совета Министров Калм. АССР "О некоторых вопросах орфография калыкцкого явика", принятого 24 октября 1965 года /протокол # 421/.

Проект данного постанования был подготовлен нами о участием К.К.Нимикина, Б.Д.Муниева и проф. Г.Д.Санжеева. По доккаду Б.Д.Муниева, зав.сектором языкознания КНИИЛДК, проект постановления был утвержден единогласно безо всяких изменений.

Дания постановлением били решени серьевние вопроси, связаниие не только с усонершенствованием дейсткующей орфографии, но и нормированием ряда спорних вопросов, овизаниях с диалектними различими двух основных говоров канмыцкого языка. Вкратце остановимся на некоторых из них:

І. Пооле неоднократного обсуждения было узаконено правошеознае гласного и. В каммыцком языке имеются две самостоятельные фонемы и и и. Они передавались одной буквой и. Фонема и по месту своего образования является среднеязычной, а по онигармовыческой оппозиция — заднеязычной. Фонема и по месту своего образования является переднеязычной, а по сингармовической оппозиция — переднерядной. Протявопоставление и и и образует фонологическую шару: буулий "поквалим" — буулий "пробъем," партия "партия" — партин "парты" /род.п./.

Неразличение на пловие гласнех л л и одужно помехой при изучени калиндамия детьии родного и русского языков. Вопреки установаниемся традация, казнь дектовала необходимость обозначения каждой из этих фонем отдельными буквами, как в русском языке.

Теперь, незавлсямо от того заимствованные им эти одове ями из родного явика, в зналогичных случаях и обозначается на письме. Обозначение на письме буквой и соответствующей фонемы каминцкого языка, подобно тому как обозначение гласных я, ю, е, е, принятые при переходе на русскую графику, еще больше сближает графику и орфографию русского и каминцкого языков.

Гласная фонема и бивает креткой и долгой. Принято писать гласние и и и: в словах с гласними заднего ряда после твердих согласных и, и, д, т. Гласние и и и: имеются как в коренних, так и в производних словах: Такдии, Дугли, Буштин /имена/, hудих "согнуться", куких "коситься" /произвосится кули:къ/, hуди:къ, hолин "реки", мартин "марта", занин "слона", ордин

"стран", хадыг "скалу", хотыг "пищу" и т.д.

В словах с гласнымя переднего ряда после мягких и смятченных согласных л, н, д, т пишется и, например: мини "мой", маниг "нас", таниг "вас", Одиг "Олю", но одиг "общества", холий? "ладеко ли", но холий "смещаемте", Германиг "Германию", но Германиг "Германа".

На очередь дия стала необходимость распространить это написание и в указанных выше позициях и после согласных ц, с, э, напрямер: Манцын /фамилля/, хуцын "барана", багцыг "огорода", кассын "кассы", колхозын "колхоза", классын "класса" и т. д. Это будет яметь большое практическое значение в школьном преподавания русского и калмыцкого языков.

- 2. В калмыцком языке имеется местоимение первого лица множественного числа бидн "мы". От этого местоимения образуется лично-предикативная частица -видн. Эта частица на письме передавалась в виде -вдн. После данного постановления эта частица передается на письме как -видн, что в определенной мере способствует разрядке согласных на письме: бидн одувидн "мы ездили, ходили", бидн келхавидн "мы скажем", бидн келлавидн "мы сказали", бидн умшлавидн "мы читали", бидн Йовлавидн "мы ходили", умшлавидн "читали", ућалавидн "стирали" и т.д.
- 3. Указанным постановлением было узаконено написание аффикса недавнопрошедшего времени в как у у не только после глаголов типа ав "возьмя", йов "иди", тав "положи", но и в первом и втором лицах обоих чисел в глаголых с любым конечным согласным, а также с конечным редуцированным гласным: би келув "я сказал", чи келуч "ты сказал", биди келувиде "мы сказали", та келут "вы сказали", би унтув "я заснули", чи унтуч "ты заснули", та унтут "вы заснули".

Такая система передачи аффикса недавнопрошедшего времени - в посредством -у, -у в указанных позициях отражает орфографическую последовательность, что соответствует происходящему в живом языке процессу. Этот процесс в одних случаях уже завершен, а в других - находится на пути полного становления. Поэтому вполне правомерным является описанный нами способ орфографирования аффикса недавнопрошедшего времени -в через -у,

-у в указанной выше позиции. Данный процесс вокализации согласного в в окружении согласных в известной мере отвечает задаче разрядки стечении согласных на письме. Теперь -у, -у могут рассматриваться как и морфемы недавнопрошедшего времени наряду с -в.

Вместе с тем подобное написание позволяет отдичать недевнопрошедшее время изъявительного наклонения от вопросительного предложения, передающегося через аффикс -в, например: чи келеч? "ты сказаи?", чи йовеч? "ты пошел?", та келвт? "вы сказаия?", та йовет? "вы ходили?".

Постановление Совета Министров Калм. АССР касается и некоторых вопросов нормирования калмыцкого литературного языка при диалектных различиях по говорам. Эти вопросы были поставлены в связи с тем, что из-за утери материалов У языковедной конференции во время войны ее решения не были в свое время узаконены в установленном порядке.

Уточнения касались следующих вопросов:

- І. Из двух одинаковых слов, но различно произносимых по говорам, в норму литературного языка принимается то слово, в котором сохраняется полногласие: Һуужмул "цыпленок", шүү-гүл "невод", жанамул "зеленый лук", хамтхасн "зеленый лист", торнуд /этноним/, в отличии от Һуужмл, шүүгл, жанамл, хамт-хсн, торнд и так далее.
- 2. Отдельные авторы, исходя из местного говора, стали писать гигад "сказав", мисин "кошкин" /род.п./, маңгрен "дук", маальх "блеять", "мяукать", енося путаницу в ранее установленную орфографию. Правомерно писать не гигад, а гинад. Соединительным согласным в современном языке является щелевой увулярный h, а не заднеязычный смычный г: суунад "сев", кенад "сделав", отсюда гинад. Здесь корень слова ги "говори". Нецелесообразно делать ничем не оправдываемое исключение для написаний одного или двух слов, носящих местный характер. Причем противники написания h в указанных случаях допускают возможность оформления гинат, гинич от того же корня ги "скажи".
 - 3. Односложные слова типа күн "человек", нур "озеро",

жен "овца" при их изменении могут стать двух-и более сложиями. В таких случаях корение гласние этих односложных элов
становится долгими, т.е. происходит чередование краткех и
долгих гласных. Исторически слова этого типа вмели долгия
гласные, которые со временем в этмеченной позиции развивелием
в обычные краткие гласные. В некоторых местах встречаются в
настоящее время отдельные слова, например: миз "кошка", в
которых гласные при словоизменениях не становится долгими,
т.е. не чередуются краткие гласные с долгими. Это свидетельствует о неравномерном и неодновременном процессе перехода
долгих гласных в краткие.

Исходя из указанного выше закономерного процесса, слово мяс в косвенных педежах принято писать через долгий и: менсин, мянсур и т.д. Этим самым устраняется орфографический разнобой, связанный с местным говором, и отдельние частние случая полчиняются обжему закономерному процессу

- 4. Носители бузавинского подговора говорят ма:л'ях "блеять, мяукать", та:л'ях "отмыкать, открывать", ха:л'ях "таять". Среди эркетенцев встречаются отдельные имца, которые тоже говорят ма:л'ях, но норма литературного языка основная не на подговорах, а на основных двух говорах. Исходя из этого принято написание меелх, теелх, хеелх, что соответствует выговору большинства населеняя. Такое написание оправдывается историческим развитием дифтонгов и двоеслогов в монофтонги. Как известно, комплексы ая, айм развились в долгий е: майилаху ме:луь, тайилаху те:луь, хайилаху хеелуь, наи не: "надежда", наи не "плохой". Этот процесс в основных говорах охватывает не узкий круг слов, а множество слов, где имеются указанные комплексы.
- 5. Принято писать меңгрсн "дук", не маңгрсн ввиду того, что большинство калмыков говорят именко так. Слово мангирсун дало двоякое развитие: меңгърсън и маңгърсън. Предпочтение нормированию этого слова как меңгрсн дано, исходя из того, что развитие заднерядного в первого слога слова в переднерядний е под вляянием гласного и следующего слога занимает в калмыцком языке превалирующее положение. Отсюда тевн "пять-

десят" табин, эмтн "люди" — амитан, эдл "одинаковнй" — адали. Принятие написания мангрон отвечает задече нормирования начисания отдельных слов, исходя вз общих закономерных процес-

6. Старописьменный калмыцкий эйммэ "такой", тэйммэ "этаэй" развильсь соответственно в м:мъ, ти:мъ. Отсюда образуется пигэд, имгж, тамгэд, тамгж. Но в некоторых местных говорах встречается ям, тим, игэд, тигэд, игж, тигж. Эти нашисания иногда проникают и в литературный язык.

В целях унификации написания слов, долгие гласные которых восходят к комплексу эйн, решено указанные типы производных слов образовать от первичной основы слов с долгим и: /имм, тимм/, подчиние единичные явления общему языковому процессу.

7. На У языковедной конференции, состоявшейся в июле 1939 года, также было решено при диалектных различиях по говорам на у/и, эк/ак, а/э давать предпочтение написанию у, эк, а в первых слогах слова: бучр "веточка", дэкэд "еще", сальки "ветер", мана "наш". Но это решение, как уже было сказано, не было в свое время утверждено в законодательном порядке, поэтому некоторые товарици оспаривали правомерность такого написания.

Совет Министров Калм. АССР указанным выше постановлением внес ясность в этот вопрос, решив:

а/ при диалектных различиях на у/и давать предпочтение написанию на у: бучр "веточка", бушкур "свисток", бушмуд "платье". а не бичр. бишкур, бишмуд.

Оформление написания через у исторически оправдывается тем, что гласный и первого слога под влиянием гласного у или у следующего слога ассимилировался в у или у, например: шидун → шудн "зубы", нидун → нудн "глаза", нилбусун — нульмен "слеза". Этому общему закономерному процессу подчинено написание отдельных слов, когда в одном из ведущих говоров произошел аналогичный процесс, например: будун "толстый", кумсг "брови", а не бедун, кемсг и т.д.

б/ при диалектных различиях на эк/ак принято в норму

двтературного языка написание на эк: дэкэд "еще", мэкр "крявой", бэкрси "вид котда", тэкм "коленный сгиб", сэкл "обет", а не дакад, макр, бакрси, такм, сакл ш т.д.

Такое решение оправдивается не только жавым проязношеняем большинства носятелей языка, но и историческим развитием фонетической системы калмыцкого языка. Развитие заднерядного гласного а первого слога в переднерядный а под влиянием
гласного и следующего слога — это закономерный процесс во
всех говорах калмыцкого языка. Этому общему процессу подчинены отдельные аналогичные фонетические явления.

Остальные орфографические вопросы, решенные на У языковедной конференция, не выносились на рассмотрение заседания Совета Министров Калм. АССР, так как по ним не было противоречий. Сида относятся:

а/ то, что яз парных соответствий по двалектам а/э в норму интературного языка берется соответствие на а, например: мана "наш", hака "свинья", таава "сковородка", матькр "крявой", альки "ладонь", таньк "угадать, узнать", сальки "ветер", а не манэ, hакэ, тээвэ, мэтхр, элхи, тэнх, сэдки в т.д.

Такое орфографирование вызвано, во-первых, необходимостью соблюдения закона сингармонизма гласных, во-вторых, появлением палатализованных согласных л°, н°, д°, т°, как особых фонем. Появление мягких согласных как самостоятельных фонем — явление прогрессивное, обогащающее фонетическую систему калмыцкого языка.

of econhsobathe quanerteux pashered no robopam quanerceux quese: xob "cuacthe", "cyghóa", a xyb "uacth"; ymcx "quobath", a omcx "oqubathca", cek "otkpubath", a owk "uocbathth", "odeperath", "oxpohath", "quaquathca", ryumh "naytha", roum "heboa"; tar "uanouka", tobu "uogctabka", torox "pasqath", tyrox "pacupoctpahath" a t.g.

в/ правописание гласных я, в, а не э, у после палатализованных согласных в словах с гласным заднего ряда: маля "плетка" - малята, маляћар; тетрадь - тетрадяр, тетрадор; суль "овес" - сулор, суляс, сульта; ханядн "кашель", хурнясн "морцина", соль - "меняй", соляд, солонх; тань "угодай"таняд, танолх; медаль - медаляр, медалор, медальта, но артель - артелэр, артелур, артельта и т.д.

Такое орфографирование диктовалось необходимостью использовать общие языковые явления, способствующие лучшему усвоению калмыцкими детьми калмыцкого и русского языков.

Ко всему язаоженному следует добавить, что в плане урегулирования спорных вопросов, связанных с двалектными различания калмыцкого языка, большое пректическое значение вмеет решение ІУ языковедной конференции о том, чтобы в норму литературного языка из двалектных соответствий:

· I/ y/o принять у: умих "читать", а не омих;

2/ у/е принять у: увл "зима", а не евл;

3/ у/у принять у: уутьки "узкий", а не үүтьки;

4/ о/е принять о: оньс "замок", а не енсн.

Такое решение этого очень важного вопроса для нормирования калмыцкого дитературного языка было вполне обоснованным, теоретически оправланным. Злесь наличествует, во-первых, тралационный, исторический подход. В старокальником письменном языке было уншику "читать", хубцасун "одежда", убул "зыма", хуби "часть". Гласные у и у перед согласными в, м сохранялись без изменения в торгутском говоре: умых, хувци, увл, хув. а в пербетском перещди в о и о: омшх, ховця, овл. хов и т.п. Во-вторых, пол влиянием переднерядного гласного и. а также эдемента и в комплексах типа уйи, подверглясь палатализации в торгутском говоре предшествующие гласные, и в дербетском - согласные н. т. л. д. Отсюда оньс "замок"- онисун. сольх "обменять" - солиху, уутьхн "тесный" - уйнтун, хурсх "Medavmra" - xydecxy - B meddetckom robode, a B toprytckom соответственно енси, селх, уутьки, хурск. Из указаних двух вариантов в норму литературного языка приняты слова с палатажазованными согласными как прогрессивное явление: это свипетельство появления новых фонем, что ведет к обогажению фонетической системы калмылкого языка.

Таким образом, со времени нового перехода калмыцкой письменности в 1938 году на русскую графическую систему при-

немолись необходымые меры по упорядочению графики и орфографии калмыцкого дитературного языка и преодолению диалектных различий. Указанный отрезок времени составляет определенный этап в развитии и усовершенствовании калмыцкого литературного языка и его общественных функций.

I КОПА. Ф.I. оп.I5. д.5. с.46I

² КОПА, Ф.І. оп.16, д.5, с.176-177

³ КОПА, ф.І, оп.16, д.5, с.190

⁴ КОПА, ф.І, оп.16, д.6, с.18

⁵ ЦГА КАССР, P-I3I, оп.I, д.9IO, л.I2

⁶ ЦГА РСФСР, ф.259, д.156, л.71

⁷ Слово мис, видимо, восходит к минсгай как в бурятском языке, а в монгольском — муура, мигуй, мий

⁸ Знаком в обозначается редуплрованный гласный